

Юбилеи

Виктор Вильгельмович Фаузер



3 октября 2023 г. отметил 70-летний юбилей **Виктор Вильгельмович ФАУЗЕР**, доктор экономических наук, профессор, известный своими трудами в области демографических и миграционных процессов, занятости населения и социального менеджмента, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Заслуженный работник Республики Коми, Почетный деятель науки Республики Коми, заведующий лабораторией демографии и социального управления Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Виктор Вильгельмович родился в пос. Собино Корткеросского района Республики Коми. После блестящего окончания экономического факультета Сыктывкарского государственного университета в 1979 г. получил направление в Отдел экономики Коми филиала Академии наук СССР, а затем – на стажировку в Центральный экономический научно-исследовательский институт при Госплане РСФСР. Будучи необыкновенно работоспособным и чрезвычайно ответственным исследователем, Виктор Вильгельмович совершил поистине героический поступок – досрочно окончил аспирантуру Института социологических исследований АН СССР, последовавшую вслед за стажировкой, защитив к концу второго года обучения диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук «Проблемы формирования населения в районах Севера (на примере Коми АССР)».

После защиты диссертации В. В. Фаузер несколько лет проработал на Сыктывкарском ЛПК, возглавляя лабораторию научной организации труда, управления производством и социологии. Разработки в области практической социологии, методики сбора и обработки социологической информации впоследствии оказались востребованы в научной работе в Институте социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми НЦ УрО РАН, куда Виктор Вильгельмович пришел в 1988 г.

Anniversaries

Viktor V. Fauzer

В своих работах В. В. Фаузер обосновал новые подходы к формированию населения в северных районах, предложил методологию и разработал методический аппарат раскрытия общих черт и региональных особенностей воспроизводства и миграции населения, позволяющие социологическими методами выявлять факторы и условия демографического развития Российского Севера, разработал концепцию формирования населения северных регионов, отвечающую жизненным интересам коренных жителей и экологическим требованиям северной природы. По результатам исследований в 1996 г. в Институте социально-политических исследований РАН В. В. Фаузер защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы демографического развития Российского Севера».

Виктором Вильгельмовичем создана школа северной и арктической демографии, в которой развиваются три направления: 1) Демографическое измерение социально-экономических процессов; 2) Оценка демографической и миграционной емкости северных территорий России; 3) Устойчивое развитие северных и арктических территорий: демографическое и трудовое измерение.

В рамках указанных направлений получены следующие фундаментальные результаты:

- разработана теория формирования населения в районах нового хозяйственного освоения, обосновывающая предпочтительные варианты социально-экономического и демографического развития Севера России. В ходе многолетних исследований установлена связь между системой расселения и эффективностью формирования населения, доказано, что учет демографических структур при формировании системы расселения в разные периоды освоения Севера позволяет значительно повысить приживаемость новоселов;

- доказано, что трансформация демографических и миграционных процессов на российском Севере характеризуется значительным сокращением численности населения, что обусловлено как отсутствием развитой социальной инфраструктуры, стимулирующей накопление человеческого капитала, так и низкой диверсификацией рынков труда. Показано, что трудоустройство местного населения должно иметь приоритетное значение для предприятий, расположенных в районах Севера;

- разработана методология оценки устойчивого развития северных регионов по демографическим и трудовым показателям, с ее использованием рассчитаны интегральные индексы, позволяющие оценить устойчивость развития региона как в статике, так и в динамике.

Много лет Виктор Вильгельмович занимается подготовкой специалистов для экономики Республики Коми – с 1985 по 2018 г. он преподавал в Сыктывкарском государственном университете им. Питирима Сорокина, с 1997 по 2011 г. заведовал кафедрой менеджмента на факультете управления. Более 30 лет В. В. Фаузер возглавляет Государственные экзаменационные комиссии в ведущих ву-

зах республики. Будучи человеком широкой души, Виктор Вильгельмович щедро делится с молодыми сотрудниками своим опытом, научными идеями и житейской мудростью, под его научным руководством подготовлены три доктора и 23 кандидата экономических наук.

С 1993 по 2007 г. В. В. Фаузер являлся ученым секретарем, а затем заместителем председателя регионального диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций при ИСЭ и ЭПС Коми НЦ УрО РАН, дельным советом и корректным замечанием помогал соискателям четче сформулировать защищаемые положения подготовленных диссертаций. Защитившиеся ученые в этом диссертационном совете составили впоследствии костяк научных сотрудников Института среднего возраста.

В. В. Фаузер является членом редакционных коллегий и советов многих высокорейтинговых изданий: научного и информационно-аналитического журнала «Арктика: экология и экономика» (г. Москва, из списка ВАК, индексируется в Scopus и Web of Science RSCI); научного журнала «Арктика и Север» (г. Архангельск, индексируется в Web of Science RSCI); электронного научного издания «Корпоративное управление и инновационное развитие Севера: Вестник Научно-исследовательского центра корпоративного права, управления и венчурного инвестирования Сыктывкарского государственного университета» (г. Сыктывкар, из списка ВАК); научного журнала Вестник Института экономики НАН Беларуси (г. Минск, из списка ВАК Республики Беларусь); научного журнала «Экономическая наука сегодня» (г. Минск, Белорусский национальный технический университет, из списка ВАК Республики Беларусь); научного журнала «Вестник Коми республиканской академии государственной службы и управления», серия «Теория и практика управления» (г. Сыктывкар); научно-практического журнала «Сельское хозяйство» (г. Москва); электронного научного журнала «Социальные аспекты здоровья населения» (г. Москва).

Виктор Вильгельмович ведет большую научно-организационную работу, является членом Научного совета «Демографические и миграционные проблемы России» при Отделении общественных наук РАН, экспертом НИИ Республиканский исследовательский научно-консультационный центр экспертизы Министерства образования и науки РФ, членом научного экспертного совета при Ассоциации финно-угорских народов России, членом Объединенного Ученого совета УрО РАН по экономическим наукам, членом Совета по гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений при Правительстве Республики Коми.

В. В. Фаузер уделяет большое внимание укреплению межнациональных и межконфессиональных отношений в нашем многонациональном регионе, много времени и сил отдает популяризации демографических знаний.

В. В. Фаузер – действительный член (академик) Российской академии социальных наук, Академии военно-исторических наук, Международной общественной академии наук российских немцев.

Научную деятельность В. В. Фаузер сочетает с разработкой практических предложений, им была обоснована

необходимость возвращения выплаты районного коэффициента к стипендиям и пенсиям жителям северных районов. Под его руководством группой специалистов была разработана Концепция демографического развития Республики Коми на периоды до 2015 и 2025 гг.

В. В. Фаузером опубликовано свыше 600 работ, он – автор и соавтор 55 монографий, 40 брошюр и 22 учебных пособий, ответственный редактор и член редколлегий 58 научных изданий. Является редактором двух серий: «Библиотека демографа» (издается с 2003 г., подготовлено 23 выпуска) и «Библиотека менеджера» (издается с 2001 г., подготовлено 26 выпусков). Созданные Виктором Вильгельмовичем серии монографий, брошюр и учебных пособий адресованы самому широкому кругу читателей: от высшего управленческого персонала, исследователей в области общественных наук и специалистов-практиков до аспирантов, студентов и всех, кто интересуется демографическими проблемами северных территорий России.

Имеет государственные награды и почетные грамоты: Орден Дружбы (2021), медали «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения 2002 года» и «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения 2010 года», памятная медаль Республики Коми «95 лет Республике Коми» (2016), Почетный знак «За активную работу в студенческих отрядах» (2015). Отмечен Почетной грамотой РАН и профсоюза работников РАН (2008), Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Республики Коми (1994), Почетной грамотой Государственного Совета Республики Коми (2018), Почетной грамотой Министерства экономического развития (2008) и Министерства национальной политики Республики Коми (2014).

В. В. Фаузер отмечен благодарственными письмами и благодарностями от Сыктывкарского лесного института (2010), Федеральной национально-культурной автономии российских немцев (2011), Агентства Республики Коми по социальному развитию (2015), УФМС России по Республике Коми (2016), Коми республиканской академии государственной службы и управления (2016), Уральского отделения РАН (2018), Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина (2018), депутата Государственной Думы О. В. Савастьяновой (2019).

Виктор Вильгельмович удостоен многочисленных почетных званий: Заслуженный работник Республики Коми (2004), Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2010), лауреат премии Правительства Республики Коми в области научных исследований (2010 и 2012), Почетный деятель науки Республики Коми (2013), лауреат Всероссийского конкурса «Лучшие имена немцев России» в области науки им. Бориса Раушенбаха (2016).

От всей души поздравляем известного ученого и талантливое человека Виктора Вильгельмовича Фаузера с юбилеем и желаем ему счастливой, долгой, плодотворной и творческой жизни!

Коллектив Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН